

El año que muere
(Continuación)
Los partidos y la opinión
Antes que los sucesos de Cuba se hubieran agitado, la opinión habría seguido indolente...

Noticias locales
Enero es el mes dedicado a Jato, Dios de las dos caras. En, por lo tanto, un mes eminentemente político.

Noticias de Filipinas
Manila, 27 de Octubre de 1895.
Excmo. Sr. D. Francisco Peris Mencheta.
Mi muy estimado director: Entre dos y tres de la tarde del 3 del corriente fundó en la hermosa bahía de Manila el crucero Castilla...

Agencia Mencheta
(Prohibida la reproducción de su servicio)
Masacras separatistas
Han sido presas las masacras de las escuelas de Camaguey, Manzanillo y Ciego de Avila...

La acción de Gabinete
Recebiendo del señor de la Acción de Gabinete, las fuerzas que tomaron parte en ella fueron las de Navarra, María Cristina, Infantería de marina y Dragones de Santiago...

Notas de la guerra
Telégrafos particulares recibidos de Cuba.
Los insurrectos cortaron las comunicaciones entre Guancayas, Amalules y Carral Pajaro...

Una expedición
El Heraldó asegura que el jefe de Puerto Príncipe desembarcó una expedición filibustera, si bien de poca importancia...

La guerra de Cuba
La paz del Zanjón debió ser comienzo de una era de ilustres armonías entre la metrópoli y su colonia presidiada. No terminó aquella para la guerra. Se suspendió temporalmente...

Nada-Dinero
La prensa no publica nada nuevo de Cuba. El Banco de París ha solicitado que se...

destinos de la administración general. Desaparecieron del campo las partidas, y perduró lo que quedaba de un armisticio. Se olvidó el ejemplo de las otras provincias...

El año que muere
(Continuación)
Los partidos y la opinión
Antes que los sucesos de Cuba se hubieran agitado, la opinión habría seguido indolente...

Noticias locales
Enero es el mes dedicado a Jato, Dios de las dos caras. En, por lo tanto, un mes eminentemente político.

Noticias de Filipinas
Manila, 27 de Octubre de 1895.
Excmo. Sr. D. Francisco Peris Mencheta.
Mi muy estimado director: Entre dos y tres de la tarde del 3 del corriente fundó en la hermosa bahía de Manila el crucero Castilla...

Agencia Mencheta
(Prohibida la reproducción de su servicio)
Masacras separatistas
Han sido presas las masacras de las escuelas de Camaguey, Manzanillo y Ciego de Avila...

La acción de Gabinete
Recebiendo del señor de la Acción de Gabinete, las fuerzas que tomaron parte en ella fueron las de Navarra, María Cristina, Infantería de marina y Dragones de Santiago...

Notas de la guerra
Telégrafos particulares recibidos de Cuba.
Los insurrectos cortaron las comunicaciones entre Guancayas, Amalules y Carral Pajaro...

Una expedición
El Heraldó asegura que el jefe de Puerto Príncipe desembarcó una expedición filibustera, si bien de poca importancia...

La guerra de Cuba
La paz del Zanjón debió ser comienzo de una era de ilustres armonías entre la metrópoli y su colonia presidiada. No terminó aquella para la guerra. Se suspendió temporalmente...

destinos de la administración general. Desaparecieron del campo las partidas, y perduró lo que quedaba de un armisticio. Se olvidó el ejemplo de las otras provincias...

El año que muere
(Continuación)
Los partidos y la opinión
Antes que los sucesos de Cuba se hubieran agitado, la opinión habría seguido indolente...

Noticias locales
Enero es el mes dedicado a Jato, Dios de las dos caras. En, por lo tanto, un mes eminentemente político.

Noticias de Filipinas
Manila, 27 de Octubre de 1895.
Excmo. Sr. D. Francisco Peris Mencheta.
Mi muy estimado director: Entre dos y tres de la tarde del 3 del corriente fundó en la hermosa bahía de Manila el crucero Castilla...

Agencia Mencheta
(Prohibida la reproducción de su servicio)
Masacras separatistas
Han sido presas las masacras de las escuelas de Camaguey, Manzanillo y Ciego de Avila...

La acción de Gabinete
Recebiendo del señor de la Acción de Gabinete, las fuerzas que tomaron parte en ella fueron las de Navarra, María Cristina, Infantería de marina y Dragones de Santiago...

Notas de la guerra
Telégrafos particulares recibidos de Cuba.
Los insurrectos cortaron las comunicaciones entre Guancayas, Amalules y Carral Pajaro...

Una expedición
El Heraldó asegura que el jefe de Puerto Príncipe desembarcó una expedición filibustera, si bien de poca importancia...

La guerra de Cuba
La paz del Zanjón debió ser comienzo de una era de ilustres armonías entre la metrópoli y su colonia presidiada. No terminó aquella para la guerra. Se suspendió temporalmente...



colorchecker classic
calibrante
El pago de la suscripción es adelantado.
Oficinas: calle de Alfonso XII, n.º 14.
AÑO IV.—N.º 1.006

Barilla... 6 reales al mes, 4 pesetas trimestre
Pueda... 6 pesetas
Extranjero y Ultramar... 10
El pago de la suscripción es adelantado.
Oficinas: calle de Alfonso XII, n.º 14.
AÑO IV.—N.º 1.006
EL NOTICIERO SEVILLANO
MUEBLES
En ninguna parte se venden más elegantes sillas y baratos
SIMON MARCO
ZARAGOZA, 24
Edición de La Marina
Noticias de Filipinas
Manila, 27 de Octubre de 1895.
Excmo. Sr. D. Francisco Peris Mencheta.
Mi muy estimado director: Entre dos y tres de la tarde del 3 del corriente fundó en la hermosa bahía de Manila el crucero Castilla...

EL NOTICIERO SEVILLANO

es el periódico de mayor circulación de Andalucía

MUEBLES

En ninguna parte se venden más elegantes
sólidos y baratos
QUE EN LOS ALMACENES DE
SIMÓN MARCO
ZARAGOZA, 24
No compra muebles sin visitar antes dichos almacenes
Zaragoza, 24.—Entrada libre

Edición de la mañana

Noticias de Filipinas

Manila, 27 de Octubre de 1895.

Excmo. Sr. D. Francisco Peris Mencheta,
Mi muy estimado director: Entre dos y tres de la tarde del 3 del corriente fundó en la hermosa bahía de Manila el crucero *Castilla*, llevando a su bordo al Excmo. Sr. Gobernador general de estas islas y capitán general en jefe del ejército de operaciones en Mindanao, de retorno de esta inmensa y fertilísima isla que, merced a las sufridas y valientes tropas, tan perfitísimamente acudilladas por aquel, ofrece a la metrópoli fuente de porvenir e imagnable riqueza. Acompañaban a S. E. el jefe de Estado Mayor general, Aguirre y sus ayudantes Sres. Tuser y Laman, y en la lancha de vapor del gobierno general dirigidos a su residencia, palacio de Malacañang, siendo saludado por las autoridades forales y sin fin de personas que tanto aprecian a D. Ramón Blanco, a su paso por las aguas del caudaleso e importante Paopag, y más tarde cumplimentado por aquellas en su hermosa morada.

El 7 por la tarde tuvo lugar en dicho palacio de Malacañang la más brillante recepción de cuantas se han celebrado en el mundo. Cuanto de notable encierra la capital del archipiélago, en el elemento oficial, de la banca, del comercio, de todas las facultades, artes y ciencias, apresuró a significar al invitado marqués de Peña-Plata su entusiasmo y sentidos plácemes, por el éxito con que bajo su hábil dirección se han llevado a cabo y se llevan en el suelo de Mindanao, obras que han de consolidar la soberanía de la madre patria. Entre la distinguida concurrencia hallábase numerosa y divinemente representada el bello sexo, el que retiróse en extremo complacido de que fue objeto por parte del ilustre general, de la señora viuda de Erenas y sus bellas hijas.

El día 14 se verificó en el propio palacio de Malacañang un importantísimo, significativo y solemnísimo acto, cual fue la entrega a la superior autoridad del archipiélago, por el Consejo de administración, de un valiosísimo presente, recuerdo imprescindible de la gloriosa campaña de Mindanao.

Poco después de las diez de la mañana del día anterior expresado presentéme en el palacio de Malacañang el alto cuerpo consultivo en plenum, presidido por el señor arzobispo D. Bernardino Novalde, tributándole los debidos honores y zagnanote de alabarderos, de gala, y formado en dos filas en la escalera principal, y una música militar.

Recibidos los insignes visitantes en el salón de recepciones por S. E. de uniforme de capitán general, y ostentando en su pecho emblemas inequívocos de sus glorias y sus servicios a la queridísima patria, adelantóse el venerable prelado y leyó un inspirado mensaje.

El gobernador general contestó satisfecho: Mañana tendrá el honor de ser recibido en una audiencia privada por el Excmo. señor gobernador general de Filipinas, y de la que le dará cuenta en mi próxima carta.

Me estimó amigo el escultor catalán Bruno Vilamala, a quien me refería en su última correspondencia, ha observado al señor alcalde de Manila, D. José López de Frutos, con un magnífico busto en barro cocido.

El Sr. Vilamala ha recibido el encargo de esculpir los bustos del general Blanco y el de don Javier Bares Romero, director general de administración civil, a parte de otras encomendadas por particulares.

La ciudad de Manila se prepara y se propone solemnizar la próxima festividad de San Andrés, gloriosa por hecho importantísimo y transcendental, del que y de las fiestas que se celebren me ocuparé en mi correspondencia siguiente, pudiendo adelantar prometen ser santuosísimas, dignas del hecho indicado, y de la importancia de la capital de la Oceanía española. Al mismo tiempo se conmemorará la fecha del 19 de Noviembre de 1895, en la que el inolvidable monarca Felipe IV ratificó todas las disposiciones adoptadas por el Adelantado D. Miguel López de Legazpi en 1571 y 1573 y dictó la Real Cédula nombrando a la M. N. y S. L. ciudad de Manila cabeza de archipiélago.

Durante el presente mes, han fallecido: El reverendo padre de la compañía de Jesús D. Miguel Rosas, natural de Barcelona. Contaba 55 años de edad y al morir ejercía el cargo de ministro de la Escuela Normal superior de Maestros, habiendo desempeñado también el de rector del Ateneo.

El Sr. D. Manuel Asensi y Gil, consejero honorífico del real nombramiento. D. Teodoro Feijó, comandante de infantería comandante político-militar de la importante isla de Loyé, y con autoridad de la provincia de Cavite.

D. Manuel París, conocido agente de aduanas. El Sr. Carrasco, jefe de la compañía general de tabacos de Filipinas.

Los precios corrientes de productos del país, con insignificantes oscilaciones, han sido: Hacés: pta. 8,62. Arbecar, Tatal, pta. 2,35 el plico. Mem, mejorado, Balayan, 2,62. Arroz 2.º, Pangasinan, 3,70, en secos de 4 a 4.º.

Copra: pta. 4,75 el plico. Tabaco en rama a pta. 8,50 el quintal de la 4.º superior Isabela.

Hosanna, señor director, los cambios han bajado, de manera que aún se encuentran por las mismas nubes, ó sea 45 por 100 sobre Madrid y Barcelona, 48 1/2 por 100 sobre capitales de provincia, 49 1/2 por 100 sobre los pueblos.

¿Que descenderán de las atmosféricas aluzas? Indudablemente, terminados los concienzudos estudios de los Sres. Castellano y Osma; pero ¿concluirán éstos alguna vez? Como siempre, de usted afectísimo seguro servidor, Q. B. S. M.—*El correspondiente.*

Noticias locales

Enero es el mes dedicado a Jano, dios de las dos caras. Es, por lo tanto, un mes eminentemente político.

Para expresar cuánto por hacerse de hierba enlaquecen los carneros en esta temporada, se dice:

«Enero y Febrero comen más que Madrid y Toledo.» Que es el colmo del comer; porque especialmente en Madrid, hay diestros.

También para los cazadores se da este otro refrán: «En Enero, ni galgo ni febrero, ni halcón perdiguero.»

Y concluimos con un rasgo de erudición. A este mes los griegos le llamaban *Camin II*; los egipcios, *Andino*; los egipcios, *Machir*; los etíopes, *Facatih* y los armenios, *Araez*. Los chinos le solemnizan celebrando fiestas durante sus primeros 15 días.

Desde las primeras horas de la noche de ayer una neblina sumamente densa envolvió las calles de la ciudad, dejando en el pavimento una lluvia finísima.

Durante la madrugada ha sido más persistente la niebla y a pocos pasos no se veían los objetos.

Al amanecer desapareció el fenómeno.

Hemos recibido el número 27 de la notable revista *El Ateneo*, de Tercel, cuyo sumario es como sigue:

Texto.—A vuela ptima. Literatura turoloense, por Federico Andrés; Tercel histórico, artístico y monumental; Los Arcos de Tercel; Disquisiciones históricas, por Federico Andrés; Tradiciones turoloenses; El puente da doña Elvira, por Federico Andrés; Peñaba, por Salvador Gisbert; Las murallas de Tercel, por J. E. Hartzembusch; La Incha por la vida (fragmento), por Federico Andrés; Nota écnica; Programa de los juegos florales y del certamen científico, literario y artístico, organizados por el Ateneo turoloense.

Grabados.—Los Arcos de Tercel; Puente de San Francisco en Tercel; Puente de doña Elvira en Tercel; Paisaje; dos ilustraciones, por Salvador Gisbert; Las murallas de Tercel; una ilustración, por Salvador Gisbert; La Incha por la vida; dos ilustraciones, por Salvador Gisbert; Nota écnica, por Teodoro Graeda.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su contenido)

Maestras separatistas

Madrid 31, 8 n.

Han sido presas las maestras de las escuelas de Campachuela, Manuela Concino e Inocencia Quintero.

Aquella bordaba una bandera para los separatistas y ésta facilitaba a los separatistas municiones.

La acción de Calineta

Madrid 31, 9 n.

Recíbense detalles de la acción de Calineta. Las fuerzas que tomaron parte en ella fueron las de Navarra, María Cristina, infantería de marina y dragones de Santiago.

Resistieron nuestras tropas 12 cargas del enemigo.

El batallón de Navarra vistió en una situación difícil y comprometida por luchar en lugar descubierto, mientras el enemigo se parapetaba oportunamente en la colina del general Navarro, que atacó a los insurrectos por los flancos, dividiéndolos.

En la huida atacaron a los separatistas las fuerzas del general Suarez Valdés.

Nosotros tuvimos dos oficiales, un sargento, un cabo y 15 soldados muertos y 64 heridos.

Hubo necesidad de tomar a la bayoneta el ingenio de Baty.

Se calculan en 200 las bajas de los insurrectos.

amplie hasta el día 10 de Febrero el plazo para decidir sobre la ampliación del empréstito de 75 millones.

El gordo

Madrid 31, 11-15 n.

Han llegado a Madrid los poseedores del billete agraciado con el premio gordo de la lotería de Navidad.

Han regalado al muchacho que sacó la bola del cilindro, seis pesetas.

La vana rota

Madrid 31, 11-20 n.

El teniente de alcalde del ayuntamiento de Madrid que ha sido procesado, devolvió al municipio su vara de autoridad rota, diciendo que la envía como la han dejado su honra.

Las diligencias practicadas hoy en el proceso contra el Sr. Bosch y los concejales, no han tenido importancia.

EDICIÓN DE LA NOCHE

El año que muere

(CONTINUACIÓN).

Los partidos y la opinión

Aunque los sucesos de Cuba no hubieran surgido, la opinión habría seguido indiferente a los manejos políticos. Está la opinión convencida y algo más de que ninguno de los partidos existentes, y los tenemos casi a gravel, sirve para cosa de provecho.

Antes hacíase la política de frac, de levita ó uniforme, ahora en mangas de camisa. Desde el momento en que los espectadores pacientes y paganos han conocido el juego y los recursos escénicos, autores y actores han perdido crédito y han de engañar a sí mismos para seguir creyéndose que todavía engañan. Son los partidos hoy día numerosas taifas de aspirantes a concejales, diputaciones, prebendas y credenciales. Saben que y a las promesas de libertades y derechos son anzuelo inútil de que se rien toda clase de peces; saben que las ofertas de administrar barato y de observar y hacer observar moralidad, corren parejas en aceptación y crédito con los ramaques de ciegos callejeros, y descaradamente practican su primordial aspiración: exsivir a costa de los pueblos. Estos, escarnecidos y prevenidos, andana se llaman a se el reclamo de partido naciente ó de reorganización. Ya no son posibles distingos doctrinales, ya no cabe aquello de sacar el Cristo de las conquistas del progreso en los nueve meses que terminan hoy, hemos visto a los conservadores ser más liberales y tolerantes que los liberales mismos, gobernar idénticamente a como éstos hubieran gobernado, y hemos visto a los liberales dar prudentes y loables muestras de templanza y de cordura, ni más ni menos que si los tiempos del 71-72 hubieran tornado y fuesen otra vez conservadores.

La opinión, acentuando su indiferencia, ha ido consiguiendo ver a los partidos en saquite, en armazón, con sus miserias íntimas, con sus pobreza domésticas, y rehuyéndolos y desdendáolos se concentra en sí misma; no concóce agrupación capaz de representarla, no existe hombre apto para confiarle a él, y mientras el hombre aparece y la agrupación útil se va formando, cuidase preferentemente del sesgo de las cosas de Cuba, y nada más.

En los meetings republicanos y carlistas, la opinión pública resultó pasiva espectadora; la opinión, al ser invocada en nombre de la libertad de conciencia, protestó severa contra los desmanes de la invocación, como protestará sean los que sean los fanatistas y exageraciones acometidos para ganar su voluntad. En cambio, en asambleas comarcales celebradas para defender la producción vinícola, la opinión estuvo resuelta contra los políticos que a ellas acudieron oficiando de redutores y dando buenos consejos a cambio de futuras actas.

Ningún partido puede ufanarse de contar a la opinión por suya. El liberal, porque a su ligereza se atribuye la insurrección cubana, porque a sus teorías librecambistas achacan los productores el origen de memorables perjuicios, porque merced a su lenidad y transigencia han ido prosperando novadores oropescos, redutores *pro domo sua*, de influencia fatídica por el dominio español allende los mares. El conservador, por haber ido perdiendo, efecto natural de los tiempos, aquel peculiar sistema de hacer prevalecer la monarquía en el Estado, el Estado en la ley, la ley en la sociedad, la sociedad en la familia, la familia en los individuos, quedando convertido en un partido más, con las flaquezas de los otros, sin sus primarias y exclusivas cualidades y virtudes.

Y fuera de estos dos poderosos cauces de voluntades subordinadas a propósitos, ya que no á ideales, conocidos, la opinión encuentra menores motivos de flar en los otros partidos existentes: en los republicanos, vagozoros á hipotéticos y soñadores; en el socialista, por ser aun embrionario; en el integrista, por no resultar una solución; en el carlista, por significar un atavismo.

Un partido hay, hijo de la opinión, en la cual ésta se haya encarnada, el de los que producen, el de los que trabajan, el de los que dan sin regatear ni discutir su sangre y su dinero a la patria. Este partido carece de jefes, no tiene *leaders*, nadie ostenta su representación. Al presentarse, solo es informe conjunto de justicieras aspiraciones; mañana podrá ser esplendorosa manifestación de resueltas decisiones si consigue sobreponerse a la codicia del alto y bajo caciquismo, espelizador incansable de municipios y provincias.

La guerra de Cuba

La paz del Zanjón debió ser comienzo de una era de hiladas armonías entre la metrópoli y su colonia precetada. No terminó aquella paz la guerra, la suspendió temporalmente. Como gallina de los nuevos de oro ha sido la cubana tierra considerada por la mayoría de nuestros gobernantes. Nuevo Eldorado para los aficionados de fortuna resultó la isla durante lustros y decenios. Patentes para enriquecerse operando en vergonzante y atrevido corso fueron allí los

destinos de la administración general. Desaparecieron del campo las partidas, y perdurable se juzgó lo que apenas era un armisticio. Se olvidó el ejemplo de las otras provincias ultramarinas erizadas en nacionalidades autonómicas, y más enemigas de la nación hispana cuanto mayores demostraciones han necesitado hacer de su independencia, de su completa emancipación. No se quiso atender a una verdad comprobada en todos los pueblos colonizados: la de que los hijos de los conquistadores ó pobladores aspiran a romper, apenas lo juzgan posible, lazos de sangre, vínculos de nacionalidades; diférase que abominan de su ascendencia y que les tarda ejercer funciones de señorío sobre las tierras en que nacieron. En Cuba, de igual modo que en las repúblicas hispano-americanas, las generaciones criollas son adversarias nuestras, y los antiguos esclavos son mortales enemigos de los criollos.

Se hizo la paz, quedó latente la guerra, políticos españoles ambicionaron lauros de filantropía extraños, inconcebibles, y en Madrid habló de asimilación primero, de autonomía despues, mucho antes que los cubanos pensaran en ser asimilistas ó autonomistas. Cierta es, importa decirlo, que los apóstoles de tales evangelios buscaban y consiguieron por la novedad de sus doctrinas notoriedad para sus nombres, y—lo que es más práctico—un sitio en el Parlamento. Partonocientes en su mayor parte al grupo angélico, demócrata librido, que importó el librecambio y a punto ha estado de convertirnos en sucursal británica sometiéndonos a un protectorado inglés algo más que platónico, los tales apóstoles deben a Dios y a la historia y a sus conciencias cuenta estrechísima y rigurosa de sus empresas.

Llegó un día en que hombres militantes en la derecha del partido liberal ansiando competir en todos los terrenos con el apostolado aludido, decidieron sobrepasarse en sus aspiraciones, y trazaron para Cuba un programa de reformas estupendas, y crearon un nuevo partido antillano, que fue tanto como crear un elemento más de discordia. ¡Reformas políticas a un país sin caminos, sin escuelas, sin los más elementales y primitivos medios de vivir! ¡Derechos y aptitudes legales a hombres recién arrojados de un servidumbre geneta de la esclavitud, cuando no de la esclavitud misma! Al verso heridozados con reformas semejantes, antesala de la autonomía, los cubanos quisieron más, quisieron la independencia y apelaron otra vez a las armas favorecidos por los yankees, quienes, por virtud de la verdad ansia audida y siendo pueblo de aluvión, aspiran a expulsar del nuevo continente é felas próximas a las naciones europeas, para mañana llegar a invadirlas y saquearlas en castigo de haberlas dado leyes y costumbres y códigos y educación. La guerra se produjo, de sus preliminares nada supieron ¡santa ignorancia! las autoridades isleñas, acaso por estar absortas en la contemplación de los astros ó en preparar a las gentes para recibir la buena nueva de las inclitas reformas del Sr. Maura, mallorquin transformado en cubano soñador de utopías dafiosas a la causa nacional.

La guerra significó los trámites de crecimiento y desarrollo innatos en esta clase de rebeliones. Una partida en el 24 de Febrero, veinte partidas un mes despues, millares de hombres corriendo el departamento oriental dos meses más tarde.

España respondió valerosamente a la provocación. Reforzó considerablemente su ejército y su escuadra en Cuba y envió a su primer caudillo militar a combatir la insurrección separatista. En ocho meses ha puesto en pie de combate 118.000 hombres; acciones como la de Dos Rios, temeridad gloriosa como la de Parelejo, encuentros como el de Ojo de Agua, Ramón de las Yaguas y el Cristo, han probado que nuestros soldados son los mismos de siempre, duros a la fatiga, prontos a la muerte por la gloria de su bandera.

De los episodios múltiples en que se han acreollado las virtudes militares de nuestros hermanos, no hemos de hablar. Presentes los tenemos, y los nombres de Bosch, Santocildes y Valenzuela timbres de honor son en la patria contemporánea historia.

La guerra de Cuba más es contra los criollos que contra España. Maceo lo ha dicho, y el programa destructor de la riqueza cubana, fielmente cumplido, lo demuestra. Para los negociantes azucareros de los Estados Unidos, para los tabaqueros de Tampa, la guerra será un negocio; para los hombres de color lanzados a la pelea, es una revancha. Ellos dicen que tienen agravios legendarios que vengar. La abolición de la esclavitud no hizo olvidar a los esclavos los tormentos padecidos. En los ingenios, por bendición y don especial del cielo, tenían las negradas la existencia de capataces españoles. Para los hombres de color la guerra es de razas; ellos contra los blancos, y los blancos contra los criollos, y como los criollos, como los blancos, a España pertenecen, la guerra nos cuesta lo que nos viene costando y lo que ha de costarnos hasta vencer.

Recientemente alzaron clamores de censura y queja contra la manera de llevar las operaciones que profija el general en jefe. La frecuencia con que pequeños destacamentos son macheteados por fuerzas contrarias superiores en número, la disminución del ejército en minúsculas porciones tales y como el enemigo pudiera desearlas a fin de más fácilmente destruirlos, levantaron esas quejas y produjeron esas censuras, que crecieron al ver cuán fácilmente, pese a la vigilancia de Mella, Luque, Oliver, Suarez Valdés, García Navarro, Aldaco y otros bizarros generales y jefes de columna, pudieron los rebeldes pasar de Oriente al Camagüey, del Camagüey (salvando sin novedad la trocha de Júcaro a Morón) a Las Villas y de Las Villas a Matanzas. Llegó a tratarse del relevo de Martínez Campos, habíase de sustituirle con Weyler ó Polavieja para dar a la campaña rumbos opuestos a los de benignidad y tolerancia seguidos por aquél; de las habilidas no se avanzó, no hubo división, no se ha intentado el relevo, y despues de la batida de Coliseo los exigentes aquietáronse ante el efecto de la manifestación españolista de la Habana.

Y en aquietarse han sido cuerdos. Martínez Campos no ha de volver a España sino vencedor ó imposibilitado para continuar en las altas funciones de su cargo. El lo ha dicho: «Si me alcanza una bala, se resolverá un proble-

ma, se disiparía una nebulosa. ¿Cuáles son esa nebulosa y ese problema? Volvamos los ojos a lo sucedido a raíz del cambio de gobierno y de política, y quizás repasando antecedentes hablemos contestación a esta pregunta.

El 4 de Abril embarcó en Cádiz para Cuba el general Martínez Campos. Aquel día, despediéndole, escribimos lo siguiente, cuya reproducción juzgamos de actualidad indiscutible: «No hemos de ocultarlo. Tristezas infinitas llenan nuestro ánimo. Un pesimismo, que inútilmente queremos rechazar, nos abraza con presentimientos dolorosos. No por aquello de que nunca segundas partes fueron buenas, y ser esta la segunda vez que a pacificar la isla de Cuba marcha el ilustre caudillo. Es... porque las cosas y los hombres han cambiado mucho en veinte años, y lo hacedero en 1878 puede ser imposible en 1895.

...como si los gobiernos hubieran querido competir, liberales y conservadores, en demostrar que no podemos vivir sin una dictadura, sin un amo ó tal vez para buscar la manera de imponerle, a fuerza de gastarle, un prestigio que los molestaba, venimos viendo al general Martínez Campos desempeñando cargos y comisiones en número tal, y en tal encadenamiento, que ya nos va resultando algo Luis XIV, pues donde está él, allí está la nación.

El general Martínez Campos no ha debido ir a Cuba. Su consejo, su autoridad, hacen falta en Madrid. Por lo mismo que es nuestra primera figura militar, por lo mismo que ejerce decisivo influjo en los negocios públicos en momentos determinados, su puesto está donde se gobierna y se dirige; donde se domina y abarca todo. Para guerrear en Cuba, pudo ir el general Weyler, por ejemplo, y de fijo que los separatistas no quedarían satisfechos del trato que recibieran.

Se ha tocado la fibra patriótica de Martínez Campos para alejarle de Madrid a fin de liberar al gobierno de tutelares enojosas.

Nosotros consideramos la marcha del general Martínez Campos como una equivocación del gobierno, que puede tener funestos resultados.

Para terminar, pues el espacio falta y otros asuntos esperan. El año que muere nos deja en la guerra de Cuba un hueso durísimo y pelado que roer, guerra terrible en que todo nos es contrario: el país, el clima y los hombres.

La figura del año

Es la del general Azcárraga, ministro de la Guerra. Organizador magistral, como la cosa más sencilla del mundo ha en enviado a Cuba un ejército poderoso, en los plazos de antemano señalados, a la hora justa, sin precipitaciones, sin equivocarse. Gracias a él, España ha creído en importancia internacional. La prensa extranjera se preocupó y admiró, y admitió y preocupada sigue, por el hecho de haber podido España, sin visibles esfuerzos ni sacrificios, enviar a Cuba, en barcos propios, un contingente de tropas verdaderamente respetable. Francia con toda su grandeza necesitó acudir a Inglaterra para llevar sus tropas y aprestos belicosos a Madagascar. España se ha bastado a sí misma con sus medios propios.

El general Azcárraga, previendo desde Madrid las urgencias y atenciones de la guerra, satisfaciéndolas por anticipado sin descuidar las exigencias de Filipinas y Puerto-Rico, sin amorar el contingente armado necesario en la Península, merece la gratitud nacional, merece que al oír su nombre los buenos ciudadanos se desudbran respetuosos. Es un carácter, es un modelo de ministro de la Guerra.

Muertos ilustres

Al cumplirse el vigésimo primer aniversario del golpe de Estado precursor de la Restauración, golpe dado por el Sr. mariscal Bastardas, sin aspiraciones a provechos personales, falleció en Madrid el capitán general D. Manuel Pavía y Rodríguez de Alburquerque, conde de Prim en Villarejo y Portugal, dominador de las revueltas republicanas en 1869 y 1873 en Andalucía, militar completo, árbitro de los destinos de España durante algunas horas, y siempre empulador fervoroso de sus deberes de soldado y de patriota. Otro príncipe de la milicia pasó a mejor vida en 1895, el octogenario marqués de la Habana, resto venerable de una generación brava y audaz é inquieta que se hacía matar por una idea política, por un juramento, por una promesa, cuando aun los españoles tenían fe en las promesas y en los juramentos, cuando creían en la estabilidad de los poderes y en la pureza de los regímenes gubernamentales en cuyo cuco y de fens estaban divididos. Pavía y Cocha tuvieron santuosos funerales, haciendo la prensa y la opinión y los poderes públicos justicia a sus merecimientos y grandes servicios.

Otros dos insignes españoles, príncipes augustos de la milicia de Dios, los cardenales arzobispos de Zaragoza y Sevilla, el señorial prelado Benavides, el ilustre y modesto padre Sanz y Forés; aquél en Marzo, éste en Noviembre, huyéronse de este mundo deshecho dejando ejemplos de ciencia, virtud, resignación y humildad en vida y muerte.

De D. Manuel Ruiz Zorrilla regada está la sepultura con lágrimas de sus leales. Carácter entero, castellanito viejo de los que solo tienen un amor, una palabra, un culto, al perder el amor de su santa esposa vistióse aislado y triste; la emigración hisocela odiosa, en España hizo enterrar a la compañía de su hogar honrado, y tras exdávner tan querido vistióse primero el alma y despues el quebrantado cuerpo, y así a dar su postrer suspiro en su casa de Burgos, donde había solido morir, y allí en el patrie del Cid y de Laín Calvo duerme perpetuo sueño el último republico que ha entusiasmado masas populares, esclavizándolas con la magia de su consecuencia y de su entereza por la causa que defendía. En Burgos está su cuerpo, su nombre en muchos corazones, su austericidad pública en la historia, para enseñanza de ciudadanos.

Lloran las patrias letras la pérdida de precclaros hijos suyos. Cataluña y Valencia que daróse sin los pujantes creadores de sus teatros regionales, sin los exímicos reavivadores del carño de las muchedumbres a las cosas de la tierra en que nacieron y habitaron; Federico Soler, el popular *Serafi Pittarra*, el drama-

Se han separado de la redacción de El Noticiero Sevillano D. Manuel Cañaveras y don José García Rufino...

El nuevo periódico conservador que comenzará a publicarse mañana no se titulará La Tercera, como en un principio se ha dicho...

Mañana se reunirá la comisión provincial. El día 22 del corriente comenzará en la Iglesia de Monte-Sión un solemne quinquenio en honor de Nuestro Padre Jesús en la Oración del Huerto.

Ha regresado de pasar revista a los puestos de esta comandancia, el teniente coronel primer jefe de la Guardia civil D. Polón Zuleta.

El incidente cómico que vamos a referir ocurrió anoche en una casa cercana a la Iglesia de San Lorenzo, y no es historia.

Como vispera de la función religiosa que había de celebrarse hoy apareció anoche iluminada la torre de la iglesia referida. La niebla era densísima. Las luces de la luminaria velaban suspendidas en el espacio sin punto de apoyo.

El día 3 del pasado Diciembre fué conducido al poblado La Esperanza el cadáver del individuo encontrado ahorcado en la finca San Miguel...

La cédula personal se la pusieron sus asientos en la espalda y en la pechina una petaca, dentro de la cualse encontró un papel escrito en términos insultantes...

Por el salón de conferencias de las Casas capitulares no hemos visto hoy más concejales que a los Sres. Lupiáñez, Marín y Toro. Muy poco se ha hablado hoy de política en los centros oficiales.

Al tener conocimiento la Guardia civil de Aznalcóllar que se encontraban en dicho pueblo una mujer y un hombre cambiando monedas falsas, empezó a practicar activas diligencias que dieron por resultado la captura de Cristóbal Lora Mera...

La Guardia civil de Tocina ha sorprendido una partida de juego, deteniendo a 15 puntos y recogiendo tres barajas y 135 pesetas.

En iglesia parroquial del Salvador han comenzado los trabajos de colocación del altar en el que será expuesta la imagen del Señor de Pasión en la próxima novena.

Se encuentra restablecido de su dolencia, el secretario de esta Escuela de Medicina, don Francisco Rodríguez y Jimenez. Sinceramente nos alegramos del restablecimiento de nuestro querido amigo.

Continúa en el mismo estado de gravedad el canónigo D. Francisco Parra.

Los vecinos de la Carretería y en particular los de las calles Rodo y Varfora se quejan con justa razón de que es imposible el tránsito por aquellas vías a causa de los desperfectos en el empedrado y malos olores que producen las aguas que arrojan los operarios de las tonelerías y herrerías que en las mismas calles se encuentran.

Asistencias prestadas durante el pasado mes de Diciembre en la casa de socorro de la calle Cardenal: Lesionados: casuales, varones 59 y hembras 31, total 90; a mano alzada, varones 12 y hembras 20, total 32, suman 122.

Noticias militares de esta región: Debiendo cubrirse, en la forma reglamentaria, en el 14.º regimiento montado de artillería una vacante de obrero ajustador, dotada con el sueldo anual de 1.095 pesetas...

Firmado por un vecino amante de la moralidad hemos recibido una carta en la que se nos hacen determinadas denuncias, que no hacemos públicas por venir amparadas por el anonimato.

El probable que el domingo próximo se verifique en nuestro circo una novillada. Las agencias ejecutivas de La Roda y Fuentes de Andalucía sacarán en subasta pública los días 2 y 4 de Enero varias fincas por débitos de la contribución.

Hemos recibido el primer número de Rosa y Negro, revista semanal ilustrada que ha comenzado a publicarse en Sevilla. Forman 12 páginas de excelente papel, buenos grabados y trabajos firmados por conocidos escritores.

Ha sido destinado a prestar sus servicios entre Madrid y Sevilla el administrador de Correos que era de Jaén D. Carlos Montero y Benavides.

Mañana se verificará la revista de comisario del presente mes. Los señores jefes y oficiales en situación de reemplazo, caballerías cruces y transeúntes la pasarán de doce a una de la tarde en la secretaría del Gobierno militar ante el comisario de guerra D. Ignacio Fernández.

En el paseo de Colón, a la salida del puente, se inauguró anoche un hermoso puesto de agua propiedad de Alonso Aguilera...

Con este motivo hubo un abundante refresco con que el dueño obsequió a sus numerosos parroquianos.

Han dejado de publicarse nuestros estimados colegas gaditanos La Palma y La Crónica de Cádiz. Lo sentimos.

Esta noche se inaugura el nuevo local del Circolo Nacional, en la calle San Eloy, número 22.

Hemos oído decir que se cometen graves faltas por algunos subdelegados de farmacia, que regentan las boticas de varios pueblos. Un diario conservador de esta localidad habla también de este asunto y asegura que el Gobernador lo ignora...

El Centro Mercantil, de Sevilla, ha elegido la siguiente junta directiva para el corriente año:

Presidente, D. José de Montes Sierra; vicepresidente, D. Hilario del Camino; contador, D. Manuel Tejera de la Mata; tesorero, D. Genaro Marcos Izquierdo; secretario, D. Enrique García Díaz; vocales: D. Juan Antonio Fernández, D. Francisco Fernández López, D. Pedro Pérez Valencia, D. Angel Martínez Hernández, D. Jacinto Sánchez, D. Ignacio de la Hera, D. Pablo Guerra y Camarero, D. Joaquín Moreno, D. Hilario Camacho, D. José María Berenguer, D. Pedro Fernández Palacios, D. Ricardo Barea, D. José Díaz Roda, D. Guillermo Fuentes y D. Dionisio García.

Desde la calle Corona a la de Dormitorio se han extraviado dos billetes del Banco de 100 pesetas cada uno a un criado del Bazar Sevillano. La persona que los haya encontrado y quiera devolverlos, puede hacerlo en dicho Bazar, donde gratificarán.

En su hijo Santiago Villegas Alvarez, el rey (que Dios guarde) y en su nombre la reina regente del reino, no ha tenido a bien acceder a dicha petición, con arreglo al artículo 86 de la ley de reclutamiento.

En vista de la instancia promovida en 7 del mes actual por Eugenio Marcos Hernández, guardia civil retirado, vecino de Sevilla, en solicitud de que se exima del servicio militar activo a su hijo Luis Marcos Berdugo, el rey (Q. D. G.), y en su nombre la reina regente del reino, no ha tenido a bien acceder a dicha petición, con arreglo al artículo 86 de la ley de reclutamiento.

En vista de la comunicación que en 9 del mes actual dirigió yuceñencia a este ministerio, manifestando que la comisión provincial de Huelva ha declarado reclusa condicional al mozo del reemplazo de 1895, Francisco Marqués Naranjo, el rey (Q. D. G.), y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido a bien disponer se cumpliera el referido acuerdo, pasando el interesado a la situación mencionada.

Movimiento de viajeros: En el hotel de Roma: D. Sebastián Sánchez, D. Félix Montero, D. Antonio García, D. Miguel Rubiales y D. José Carasas y señora. En el hotel de París: D. Fernando Delgado y señora, D. José Delgado Heredia, D. Ismael Sawini, D. F. Izquierdo y Mr. Wagner.

Movimiento de buques en este puerto hoy día: 1.º hasta las cinco de la tarde: Entrados: Vapor Cabo Santa María, de Cádiz, con carga general; el vapor Herrera se encontraba a la hora mencionada en Borrego. Ha salido el remolcador Carlos, con una barca, para Bonanza, en lastre.

Mareas para mañana: Primera pleamar, 7:17 mañana; segunda idem, 7:35 noche. Primera bajamar, 3:13 madrugada; segunda idem, 3:35 tarde.

El Gimnasio médico de Sevilla (Orfila, 10) reanuda sus clases mañana 2 de Enero.

El médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, D. Alfredo Gallego, director del importante Dispensario médico, establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21, destinado únicamente a la curación de las citadas enfermedades recibe consultas y practica todas las operaciones necesarias para la curación de la sordera, flujo de oídos, afeciones de garganta y ozena (fetidez de aliento).

Desde la calle Corona a la de Dormitorio se han extraviado dos billetes del Banco de 100 pesetas cada uno a un criado del Bazar Sevillano. La persona que los haya encontrado y quiera devolverlos, puede hacerlo en dicho Bazar, donde gratificarán.

Facultad de CIENCIAS

Clases de Matemáticas elementales y superiores. Química general y demás de la Facultad, por ensayo. Dedicación de la oficial, con arreglo a las aplicaciones, programas y horas de esta Universidad. Preparación para Ingenieros civiles, Aduanas, etc.

Academia Politécnica Sevillana 15, CERVANTES, 15

Flor de Vicente Suarez. Todo el que desee fumar bueno y barato, que pida en las expenditorias los tabacos de esta acreditada marca.

Sección religiosa

Señales de mañana.—San Isidro, obispo y martir; la virgen de Nuestra Señora del Pilar a Zaragoza, y San Adelardo, abad. Novena.—El oficio y misa son a las octavas de San Esteban, el día de hoy, como en anteriores.

Avisos oficiales

Orden de la plaza del 1.º de Enero de 1896. Servicio para el 2.º día de día, el teniente coronel de artillería D. Antonio Benito. Hospital y provisiones, el capitán de Soria D. Leoncio Amor.

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA MAÑANA. TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía de ópera y opereta italiana. La ópera en cuatro actos, Carmen.—A las 8 y 10. TEATRO DE BOHEMIANOS.—Compañía de zarzuela. A las 7 y 10. Las comendadas.—A las 8 y 10. El rey que robó.—A las 9 y 11. El rey que robó.—A las 10 y 12. El rey que robó.

Boletín comercial

Mercado y matadero de cerdos. Existencia anterior, 34.—Entrados en este día, 247; total, 281. Han salido: Para el consumo, 679.—De tránsito, 23, total, 81.

Reparto de cereales de Sevilla. Del 1.º al 3.º de Enero. Cereales de Sevilla. Cebada blanca, 20 a 22. Cebada amarilla, 18 a 20. Trigo duro, 18 a 20. Trigo blando, 16 a 18. Maíz, 12 a 14. Arroz, 18 a 20. Legumbres, 12 a 14. Hortalizas, 10 a 12. Frutas, 10 a 12. Verduras, 10 a 12. Carnes, 10 a 12. Peces, 10 a 12. Otros, 10 a 12.

Matadero. Reses cortadas en el día de hoy: 03 toros, 03 buecos, 10 vacas, 2 novillos, 05 ovejas, 03 cerdos, 11 cabras. Precios al mayor: Vacas de 180 a 240 pesetas kilo vivo; 180 a 240, adosados de 140 a 180 pesetas de 110 a 145; carneros de 110 a 145; cerdos de 90 a 100.

R.I.P.A. PRIMER ANIVERSARIO DE LA QUE FUE EN VIDA DOÑA FRANCISCA HERNANDEZ Y FERNANDEZ DEL CASTILLO que falleció en el pueblo de la Victoria de la Diócesis de Isla de Tenerife, el día 2 de Enero de 1895. Su hijo el presbítero D. Santiago Izquierdo Hernández que reside accidentalmente en esta capital andaluza solicita encarecidamente a sus compañeros en el Sacerdocio que tengan presente el momento de difuntos mientras celebren el santo Sacrificio en dicho día, y a las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor; y asistir a la misa de Requiem que se cantará en la iglesia parroquial de San Andrés, a las 10 de la mañana del suprascrito día, favor del que vivirá eternamente agradecido. No se reparten esquelas.

Sucesos

En la calle del Aire rieron una mujer y un hombre, resultando ella con varias contusiones y él con una herida en la cabeza. Fueron curados en la casa de socorro de la calle Cardenal.

Curaciones practicadas durante el día de hoy en las casas de socorro de esta capital: San Francisco: Enrique Rueda y Concepción, de herida contusa en la región frontal; Dolores García Vargas, de herida contusa en la cabeza, y Emilio Corral Vilhosejo, de herida en la mano derecha.

Cardenal: Antonio Vilches Sevillano, de herida contusa en la mejilla derecha. San Lorenzo: Teresa Criado de los Reyes, de la fractura del cubito y radio derecho; Manuel Castro Morales, de herida en el borde externo de la córnea del ojo derecho; y Joaquín Bravo Maribón, de herida en la mano izquierda.

En la prevención civil ingresaron dos individuos que promovieron un escándalo mariscales en la calle San Jorge.

Fray Diego de Cádiz

Fiesta en su honor. La venerable hermandad de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder celebró esta mañana la función religiosa anunciada, en la parroquia de San Lorenzo.

Honraban con ella la memoria del beato Fray Diego José de Cádiz, que no solo perteneció a dicha hermandad, sino que por ella interesábase de tal modo, que, como dijo el Sr. Roca y Ponsa, al gran capuchino debe su restauración; él la sacó de la tumba que le había preparado un consejo realista.

Antes de comenzar la misa cantóse el Te Deum laudamus, siendo aquella oficiada por un padre capuchino. Al lado del Evangelio, bajo dosel de terciopelo grana, hallábase el magnífico retrato de Fray Diego, que se conserva en el convento a que perteneció el beato, y sobre un atril cubierto de paños, el original de la novena que para el Gran Poder se compuso y que cedió para el acto su actual poseedor D. Antonio Colantes.

El panegírico del padre Diego de Cádiz hizo el magistrado Sr. Roca y Ponsa, cuya elocuencia es bien conocida. Sivieronle de tema palabras del capítulo 1.º de la Carta del Apóstol San Pablo a los Corintios, desarrollando estos conceptos: el Gran Poder de Nuestro Señor Jesucristo en la persona de Fray Diego de Cádiz; el Gran Poder de Nuestro Señor Jesucristo en la predicación de Fray Diego de Cádiz; conceptos que el magistrado de nuestra basílica expuso con la brillantez que le es propia.

Recordó, principalmente, de qué manera supo negarse a sí mismo, poniendo en práctica el consejo del Salvador, como sacrificó su amor propio, a pesar de las relaciones que, por razón de su celebridad, de su talento y de sus virtudes, se ligaban con los grandes y los poderosos de la tierra.

Explicó también sus heroicos trabajos en pro de las almas y los portentosos beneficios que de aquellos resultaron, su amor hacia la hermandad del Gran Poder, lo que está le debe y cómo parece que Dios ha querido enaltecerle, al propio tiempo que a España y principalmente a esta región andaluza, enalteciendo al Beato. La carta de esta que a continuación publicamos deja entrever la intercesión de Fray Diego para reconstituir y resucitar, contra torpe decreto, la insigne hermandad que vela por la gloria del Señor y porque se conserve la devoción a Él por medio de la imagen que se debe al inspirado talento de Montañés.

La función, en suma, ha sido muy solemne y a ella asistió extraordinaria concurrencia. En uno de los bancos de la hermandad hallábase el que tiene la honra de contarse entre los parientes de Fray Diego, D. Antonio Colantes.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio) Fin de año en la Huerta. Madrid 1.º, 1-20 madrugada. (Retrasado.) Anoche se han reunido los ministros en la Huerta invitados por el Sr. Cánovas a una fiesta de fin de año.

A las doce de la noche pronunciaron todos un solemne brindis por la pacificación de Cuba y por el general Martínez Campos. Constante que el gobierno está satisfecho de las noticias que se reciben de Cuba.

Encuentros favorables

Madrid 1.º, 2-20 madrugada. (Retrasado.) Segun un telegrama oficial, el general Suarez Valdés alcanzó con su columna la retaguardia de los insurrectos, causándoles dos bajas. El enemigo fraccionóse, huyendo. En Tabasco, Corral-Falso, Entreventas y Sigüeanillas, columnas de Rodón y Padrés, compuestas de 600 hombres, batieron al cabecilla Rabi y a otros insurgentes, haciéndoles 12 muertos en el campo.

Nosotros tuvimos ocho soldados y tres oficiales muertos y 42 soldados heridos. El enemigo se dispersó.

Recíbense noticias de Nueva York asegurando que el sindicato de banqueros facilitará al gobierno de los Estados Unidos once millones y medio en onzas de oro, que serán base de bonos valederos por treinta años, con un interés de 4 por 100.

En Cienfuegos. Madrid 1.º, 10 m. De un telegrama particular. En Cienfuegos se ha reconcentrado el segundo batallón de infantería de marina.

Continúa la interrupción telegráfica y postal entre Cienfuegos y la Habana. La comunicación se hace por los vapores.

El último encuentro. Madrid 1.º, 10-30 m. Los telegramas particulares traen interesantes detalles del último encuentro favorable tenido por nuestras tropas en el departamento Oriental de Cuba.

Los disparos que hicieron las fuerzas españolas con los fusiles Mauser fueron muy cortos y produjeron gran pánico en los rebeldes, que huían insultando a nuestros soldados. Estos tomaron posiciones ventajosas despues del combate, que fué sangriento. Los insurrectos tuvieron muchas bajas y abandonaron 17 muertos.

Crisis en el teatro Real. Madrid 1.º, 11 m. Tampoco esta noche habrá función en el teatro Real.

Créese que la interrupción de las representaciones durará poco, porque pronto se ha de adjudicar el teatro a una nueva empresa en vista de que al Sr. Rodrigo le es imposible cumplir por más tiempo su compromiso y de que existen dificultades para que el Estado se encargue de la administración del coliseo.

Nuevo en un bañó. Madrid 1.º, 11 m. Durante el baño que se celebraba esta madrugada en el Circolo Mercantil fué acometido de un síncope un teniente del regimiento de caballería de Montesa.

Falleció inmediatamente.

El último "gordo". Zaragoza 1.º, 11-15 m. El premio mayor de la lotería jugada ayer en Madrid ha tocado a los parroquianos del café Sulo, que compraron el billete número del número premiado, con un reintegro que les cayó en suerte en la jugada de Navidad.

El Liberal. Madrid 1.º, 11-15 m. El Liberal pide que se lleven a cabo desde luego las reformas administrativas y económicas de Puerto Rico, y en Cuba cuando lo aconseje el general Martínez Campos, de acuerdo con los partidos legales.

Entiende el Liberal que la acción política debe avudar a la militar para conseguir la pacificación de Cuba.

Propósitos de año nuevo. Madrid 1.º, 12 m. La prensa coincide en la necesidad de arreglar y mejorar en lo posible la herencia del año 1895.

Entiende la prensa que no falta materia de actividad al espíritu público para que sea el año 1896 año de esfuerzos y de trabajos, en vez de desdichas y de catástrofes.

Obreros en huelga. Bilbao 1.º, 4 t. Doscientos operarios de la fábrica metalúrgica de Vizcaya se han declarado en huelga pidiendo un aumento diario de un real en los jornales. No ha ocurrido ningún incidente.

Los forstes guardan la fábrica y recorren las inmediaciones, impidiendo la formación de grupos de huelguistas. Las pretensiones de éstos créese imposible sean atendidas, pues la industria metalúrgica atraviesa una crisis hondísima y es imposible aumentar el real.—Buesa.

Campamento tomado.—Prisión. Madrid 1.º, 4-5 t. Fuerzas del batallón de Toledo tomaron a los insurrectos el campamento en Puerto Bayamo, ocasionándole varias bajas.

En Matanzas se han reforzado las tropas con los batallones Habana y Alfonso XIII. Púdesese moler el azúcar. Calculábase en un millón de pesos las pérdidas en Matanzas. Ha sido preso en Calimete un farmacéutico que antes del combate comunicó al enemigo la situación de nuestras tropas.

Cánovas satisfecho. Madrid 1.º, 4-5 t. El Sr. Cánovas se muestra satisfecho de las noticias que se reciben de Cuba.

Ahora me ha dicho que la campaña será vigorosa, no dejando descansar a los rebeldes.

Sección amena

LA COCINA DE "EL NOTICIERO" Comida para mañana. Sopa de puré de cebolla.—Miscelánea de pescado frito a la gaditana.—Pasta de espinacas con huevos duros y picatostes.—Pato con naranja.—Croquetas de salmón en salsa de tomate.—Alcachofas rellenas estofadas.—Pierna de camero asada, a la inglesa.—Ensalada de lechuga y remolacha.—Flan de café.—Postres.

Plato del día. Tarareña.—Es un plato muy rico de la cocina valenciana, cuya base es el arroz, y sus principales acompañantes las castañas y la coliflor.

Se cuecen castañas pilongas, de las finas de Galicia, y cocidas que estén, se tira el agua en que han cocido, y se les pone otra y en abundancia, para que cuezan más, juntamente con ramitos bien granados de coliflor. Se sazona con bastante sal y pimienta, laurel, orégano é hinojo, y se concluye la operación incorporando el arroz y cocidiéndolo en punto de paella.

Jeroglífico

K Rojo O T. Solución al jeroglífico de ayer: Camilo es militar—y quiere a Cuba tr—mambises a matar—ó bravo a sucumbir.

Imp. de EL NOTICIERO SEVILLANO.

